

Отзыв

научного руководителя на диссертацию

Глазова Александра Андреевича

«Роль Коммунистического Интернационала в системе

советского радиовещания на зарубежные страны

(1935–1943 гг.)»

Диссертационное исследование А.А. Глазова посвящено организационной структуре и механизмам функционирования системы советского радиовещания на зарубежные страны периода второй половины 1930-х гг. – первой половины 1940-х гг., а также роли Коммунистического Интернационала (далее КИ) в рамках совместной работы в системе данного радиовещания. Диссертация состоит из Введения, 3 глав и Заключения.

Актуальность данного исследования обусловлена крайне малой изученностью этой темы, необходимостью исследования опыта СССР и КИ в области применения различных форм внешнеполитической радиопропаганды, более глубокого анализа противостояния Советского Союза и Германии на информационном фронте Великой Отечественной войны. Исследование проведено с привлечением широкого круга источников, неиспользованных ранее документов из отечественных архивов, среди которых закрытая делопроизводственная документация КИ, дневник Г.М. Димитрова и мемуары испанских работников иностранного радиовещания СССР. Сопоставление и сравнение информации из этих и других источников позволило автору объективно оценить специфику изучаемых вопросов и отразить проблемы, практически не затрагиваемые ранее существующей отечественной и зарубежной историографией.

В диссертации А.А. Глазова убедительно показано, что КИ являлся важной частью системы советского радиовещания на зарубежные страны. Его роль главным образом заключалась в предоставлении вещанию Всесоюзного Радиокомитета при СНК СССР на заграницу иностранных

кадров высокой квалификации для того, чтобы работать в качестве дикторов, переводчиков или стилистических редакторов на радио. Кроме того, КИ снабжал иностранные редакции Всесоюзного радиокомитета ценностями материалами, которые касались внутреннего положения в отдельных государствах гитлеровского блока и оккупированных немецкой армией стран. Среди руководящих деятелей КИ большую роль в системе радиопередач на заграницу играли Г.М. Димитров и Пальмиро Тольятти (Эрколи).

В целом настоящее исследование выполнено на высоком теоретико-методологическом уровне. Анализ проблем и выводы автора аргументированы, убедительны и значимы для изучения истории советского радиовещания и его сотрудничества с КИ в сложнейший период отечественной и всемирной истории.

Научный руководитель
доктор исторических наук, профессор



Е.А. Ларин

